

徂徕山，举义旗，誓死守土我们不离开！土生土长，在农村、在民间，虽然是赤手空拳，但是有三千万八百万人民和我们血肉相连。虽然是无中生有，但是有中国共产党领导着我们迈步向前！看吧！看吧！敌人正在我们面前发抖，只要我们战斗，战斗啊！不断的战斗！胜利就在我们的前头！

——《山东纵队进行曲》

山东是遭受日本侵略最早最深的地区之一。在山东抗日战场上，中共山东党组织发起了遍布全省的抗日武装起义，建立了最广泛的抗日民族统一战线，在山东区域形成了鲁中、鲁南、渤海、胶东、滨海五大根据地，是中国共产党领导的敌后战场的重要组成部分之一。抗战期间，山东抗日根据地军民对敌作战2.6万次，毙伤俘日伪军60多万人，缴获各种枪支21万多支，各种炮900多门。抗战结束后，山东解放区和冀鲁豫解放区的山东部分，拥有国土15.3万多平方公里，拥有人口3500万，占党领导的解放区人口的三分之一；人民军队发展到33万余人，占全国人民军队总数的四分之一；全省党员由抗战前的2000余名发展到30余万，约占全国党员总数的四分之一，为彻底打败日本侵略者乃至赢得中国革命的最后胜利作出了巨大贡献。

但是，山东人民也付出了巨大的牺牲。据统计，抗日战争期间，因战争因素造成的山东境内伤亡人口至少在600万至653万之间。日军造成山东财产损失折合1937年法币达8476455.7万元。

徂徕烽火：星火从这里燃起

1937年12月27日，日军占领济南。中共山东省委在泰安饭店召开紧急会议，确定起义时间为，“县城沦陷之时，即为起义之日”。12月31日晚，日军侵占泰安城，徂徕山武装起义蓄势待发。

1938年1月1日凌晨，徂徕山的薄雾还没散尽，西麓黛瓦红墙的大寺前就挤满了人，起义战士高举的绣着镰刀锤头与“游击”二字的红色队旗，飘扬在空中。

160多位战士穿的服装各式各样，有穿棉的，有穿大褂的，还有穿制服的。手里的武器更是五花八门，有步枪和匣子枪，有“汉阳造”，也有“老套筒”，还有的人拿着大刀、长矛等，相同的是，战士们心里都憋足了一股热乎劲儿。

“誓死不当亡奴！”起义的口号声、欢呼声响彻云霄，在山谷中久久回荡。

徂徕山起义部队整训两周后，四支队立即投入战斗。1938年1月26日，四支队在寺岭村打响了鲁中地区抗日武装主动出击的第一枪。2月18日，四支队在新泰城西四槐树设伏，取得第二次胜利。此战炸毁日军汽车两辆，打死、打伤日军40余名，而我军无一伤亡。

1942年，日寇集中兵力3000余人，对微山湖地区展开了大扫荡。铁道游击队、运河支队、

在徂徕山起义之后，又爆发了鲁东南起义、鲁南起义、湖西起义，山东的起义就如星星之火，形成了燎原之势。

大青山祭：用生命突围

1941年11月初，日军调集5万余人，开始对沂蒙山抗日根据地进行近两个月的“铁壁合围大扫荡”，根据地军民团结奋战，粉碎了敌人的合围。11月29日，抗大一分校奉命返回大青山地区恢复教学。同时，八路军115师准备于绿山一带打击敌人。为保证机关安全，命令非战斗人员向大青山地区转移。

11月30日拂晓，来自八路军第115师后方机关、中共中央山东分局等的千余名转移人员抵达大青山东北地带时，不慎误入敌军伏击区。“危急关头，抗大一分校校长周纯全果断指挥五大队和警卫连抢占有利地形，顽强阻击敌人。在掩护下，被围军民迅速向西突围，进入大山深处。”大青山胜利突围纪念馆的沙盘前，费县县委党史研究室原主任张乃军的手指划过陡峭的山脊。“数千人的队伍奋力越过黄草关河，向塔山方向突围，最终得以脱险。”

少数人的牺牲换取了绝大部分人员安全突围。“突围途中，山东战工会副主席兼秘书长陈明双腿负重伤，让警卫员带同志们先走，自己用最后一颗子弹殉国；他的妻子辛锐怀着身孕，为了不拖累战友毅然拉响手榴弹。”沂南县革命烈士陵园管理服务中心主任左安华的声音带着哽咽，“这对夫妻的青春，永远定格在了大青山。”

少数人的牺牲换取了绝大部分人员安

全突围。“突围途中，山东战工会副主席兼秘书长陈明双腿负重伤，让警卫员带同志们先走，自己用最后一颗子弹殉国；他的妻子辛锐怀着身孕，为了不拖累战友毅然拉响手榴弹。”沂南县革命烈士陵园管理服务中心主任左安华的声音带着哽咽，“这对夫妻的青春，永远定格在了大青山。”

少数人的牺牲换取了绝大部分人员安

全突围。“突围途中，山东战工会副主席兼秘书长陈明双腿负重伤，让警卫员带同志们先走，自己用最后一颗子弹殉国；